

以爱之名 祝福祖国

香港：东瑞

我于1960年从印度尼西亚首都雅加达乘祖国大轮船“美上美”归国，在内地生活、读高中、大学，任中学老师一年，于1972年移居香港。在内地生活12年，其中，在国立华侨大学中国语言文学系就读五年(1964~1969)。在香港差两年就是半个世纪了。

人虽然在南隅一丸岛，却心系家国，目睹、也亲历祖国的沧桑巨变，感触良深。

最初我听到“小康”“脱贫”两个词，理解不深，主要并不知其究竟有无具体标准？但细想一下，我们这二十年来在内地接触到的、看到的，应该就是很有说服力的例子吧！如果将它们与这十几年来我和瑞芬游览国外的感受比较，如果说，我们国家已经走上世界富强国家之列，这不是信心爆棚的自我吹嘘，完全是一种“眼见为实”的真实感受吧！尤其是在2019~2020新冠肺炎病毒在全球大爆发期间，中国在很短的两个多月时间就打赢了抗疫战争，实在是太了不起了！和西方强国的不作为形成了鲜明尖锐的对照。

六十年代，在内地我适逢两大时期：三年困难时期(1960~1963)和十年动乱(1966~1976)的前半期。那时，我正好亲历，看到内地的三年经济困难，许多食物、用品定量，实行粮票油票布票，街上所见，人们都是黑、蓝一片，男女不分，冬天穿的都是这两种颜色的衣服，夏天清一色白衣蓝裤；女性身材曲线纯粹成了文学家书上的天方夜谭，丧失了任何性度特征；商店架子上空空如也，几乎没有什么东西可卖，餐厅午晚过了时间就休息，也没啥可以吃的。我们在学校食堂，吃不饱。我们明白祖国刚刚成立十一年，应该体谅，大致知道是因为国内国外的某些原因造成，但是对当时的国际背景具体事件不甚了了。

移居香港，我们经历了漂泊、生存、温饱、拼

搏、发展、稳定等好几个阶段(1972~2000)，一直到2000年后，才有较多的时间和机会畅游中国一些大城市、东南亚部分国家以及西欧、东欧和北欧，亲眼看到了我们国家的巨大变化。没有比较，就不知道中国如何进步；没有比较，也许脑子里还残留昔日内地一穷二白的景象。科技、工业、军事、电子技术方面我不是专家，没有置喙的余地，只说在祖国大地游览时感觉到的，当然多数是亲身经历，不是道听途说。

从衣食住行及人情等几个方面说起。

住

六十年代末、七十年代初，我在合肥二中教中学，学校安排我住在一校内一间单独的很小的斗室，只能放一张单人床，没啥回旋余地了；后来调到合肥工业大学，住在教职员宿舍，每一户都是一个房间单元(客厅、睡房合一)，也仅约七或八平米而已。公共洗手间每层楼只有一到两间，各户的“厨房”就设在走廊自己房门口，十来二十户用同一个时间烧饭炒菜，狭窄的走廊就烟雾弥漫。

这个七十年代初的状况，已经成为回忆中的旧风景。我们这十几年来去过北京、南京、西安、武汉、上海、杭州、广州、曲阜、枣庄、天津、厦门、漳州、青岛、绍兴、凤凰城、乌镇、泰山等，为了深入解内地普通员工的生活情况，特地探访了几个博友、文友老师的居家，我们的借口是“我们要到老师您家吃您亲手做的私家菜”、“我们要吃您包的饺子”……哇，都大得不得了，至少都有150~200平米；在漳州，陈老师家明亮宽敞，楼上的天台种植了不少花草，也是自家种瓜果菜蔬的自留地；在北京，王老师的居家也够宽大，溜冰没问题，明窗净几，学画都有自己的专室，她还热情地邀请我们住在她的家；我们在北京期间赵老师也热情地接待了我们；在山东枣庄，许老师的家也非常大，最钦佩的绝不满足现状，还要搬新居，

我们探访她一家时，她们已经准备搬迁到更大的楼房去，还驾车载我们去看，那里正在大肆装修中；许老师的女儿女婿婚后也在上海有了自己的窝。上海的老同事、老朋友，无论职位高低，家居条件都不错。同样参加旅行团，在欧洲我们住的酒店，许多远不如我们内地的平价连锁店。他们所建的高档酒店，我相信也有，而且相当昂贵，但论那些大众化、普及性的酒店，内地的连锁店做得很好，租金只有一百多元到两百多元人民币。大小、设备、款式、卫生等等方面，已远非六十年代的简陋可以相比。

穿

无论到上海、杭州的百货公司、服装店，还是到福建厦门、特区深圳的时装屋，都可以看到女性服装色彩、款式都很时尚、完全现代化了，今昔非比。尤其是到冬季的上海走一走，发现内地朋友的衣着非常时尚高档。2012年12月我和瑞芬到上海开会，顺便见见老朋友。我曾经记叙见到中国中福会出版社老朋友，她们宴请我所见到的情景：“最后一晚，在席间，从在座的看上海女性，您不能不赞叹上海女性的衣着之讲究、之美、之时尚，走在全国前列。港澳台和海外的华人女子，因为冬天没上海冷，或者根本没有四季之别，冬天到上海，在衣着上就会显得不伦不类，不是太寒伧，就是嫌小家子气，或缺乏了在冬季“临场”“实习”的经验，产生的是自相形秽、自叹不如的感觉。迄今仍叫人惊艳的、风华绝代的上海影艺界明星重视衣着服饰的流风遗韵，在上海女性身上多么明显地体现着啊。以御寒为宗旨的冬季，服饰哪怕花款少，“名贵”就是经济实力的展示；冬季在上海，名牌店的御寒大衣、外套纷纷出动，花款多价钱高，上海女子不怕和您比试。像我们认识的一位韦小姐，米黄的大衣就近三千元，而她还是刚刚从大学毕业不久、才工作几年。身材稍矮的，穿高跟鞋是常态，不穿高跟鞋反而会令人感到

奇怪。那晚的饭局，我们看到在座的老朋友，身上穿着的大衣，都是那么厚实、样式新潮别致，一件比一件美丽大方。更重要的是，仅望一眼，身上马上被传染了一种暖意。”(摘录自《上海，相约在冬季》)我们发现当时“中国制造”已经非常时尚了。

食

中国本来就是美食大国，烹饪、制作多样化、菜谱之丰富，有着几千年的传统和历史，这方面不须我多说。六十年代，我们哪里敢设想内地有一天会进步到今天这个样子？到内地自由行，好朋友接待，绝大多数都很好客，朋友哪怕不当官的，只是普通职工、老师，都大方慷慨，叫了一桌子的菜；那些单埋单的，也颇为丰富，有时菜只是普通食材制作，但厨师厨艺了得，满桌美食，当然有时剩太多也颇为浪费的。改革开放后的深圳，大饭店、大酒楼、各种餐厅很多，食街餐厅成行城市，不难吃到全国几个菜系的代表性美食，点心都做得很好，物美价廉。我们在假日都会到深圳度假，顺便品尝各地美食。

行

内地新建的飞机场很多，设施不少，门面漂亮，机场服务也很好，海关设施井然有序。当然最值得一提的是高铁，虽然我们很少坐，但高速舒适赢得海内外乘客的称赞。纵然各种原因，不乘高铁而乘其他交通工具，也是蛮好的。在江南、闽粤，不少城市与城市之间，可以有长途汽车、面包车、商务车甚至的士乘搭，就看你的需要，其费用也非常合理。

民族和人情

一个国家的同胞情，非常重要，对于家族、家庭来说，就是同一个母亲生下来的兄弟姐妹，以一个国家和民族来讲，就是同一个国家的国民，同一个中华民族大家庭的成员。唯有国民内部团结了，社会主义制度大家庭的事就会很快办好！这在2019~2020年的全球新冠肺炎病毒爆发时、中国全国动员、上下一条心、将武汉封城、全国派四万多医护人员驰

援武汉、湖北，在湖北打了一场漂亮的歼灭战、阻击战、只用两个多月的时间就大致控制疫情表现得最明显。

我们几度到内地旅游，无论是参加旅行团还是自由行，也都从个人角度感受到祖国那种“四海内皆兄弟也”的浓郁人情、亲情的感受，待我们这样的三胞人物(港胞、侨胞、台胞，——我们是六十年代的归侨，祖籍又是金门)如家人一样热情和亲切，我们中国俗语有句叫“在家靠父母，出外靠朋友”，确实如此。

我们到西安旅游，以前在绍兴认识的旅伴雪莲接待，我妻子瑞芬下驴山时不慎扭伤脚，她带我们看医生、一个多星期来旅游时搀扶瑞芬，耐心地一路相陪；我们到深圳度假时，在湖北的一位博友月就用罕见的“遥控”方式，“空中设宴”，让她在深圳的弟弟请我们到茶楼吃饭；我们去山东旅游，胶州博友蓝莓老师夫妇买好高铁车票陪我们到枣庄探访许老师，几日来都是许老师夫妇陪我们游览台儿庄、曲阜、枣庄、冠世榴园青檀寺和徐州；我们到漳州，都是靠陈老师和黄先生开车载我们到处参观游览；我们到上海，也有好几个不同行业的朋友热情接待和陪伴我们，如顾老师联络车子接送我们，还带我们游览召稼楼；小徐一家带我们游览嘉定，还请我们吃了好几餐不同的美食；秦文友和弟弟开车载我们到苏州，博友周老师又是设宴接风，又是陪我们雨中游览苏州古巷……中国人这种自古以来的传统待客之道，实在值得大大传承，那是一种团结的力量，一旦大疫来袭，就可全国动员，打一场14亿人民参与的艰苦而必赢的战争，对全球的抗疫做出自己的贡献。

国民教育

COVID-19引发的抗疫战争，也让我们看到了全方位的舆论战十分激烈，树欲静而风不止！中外关于病毒最早起源的大争论、网民关于一本日记的大争论，等等，规模都是空

前的，尤其是其在网络的呈现。不管争论的结局如何，我们看到了不少年轻人自觉地维护真理，维护祖国的决心！非常令人欣慰。这个现象说明了新一代人的历史担当。目前超级大国还是掌握着世界话语权，我们继续进行对全国孩子们从小的国民教育非常重要，这从大的方面说，是牵涉到我们国家接班人的百年大计。为此，我想到了一个问题，培养接班人，就要从小对他们进行爱国主义教育、国民教育。这方面日本、美国、印度尼西亚等国家都做得非常好，香港绝对要加强！当然，也得警惕不要从民族性滑入狭隘的民族主义和民粹主义。

如果说遗憾和意见，一是内地有些公园和名胜古迹，其实也是爱国主义教育场所，应该全部免费开放，老中青小，一视同仁，不要有区别。我们在世界各地旅游，有利于认识他们国家历史的，能引发民族自豪感的，有的收费很一般，收费昂贵；有的博物馆、古迹很精彩罕见，更应该费用全免。金门的所有公园、景点、展馆、古迹，全部不收费。

二是我上面的观感对象多数是大小中城市，没有机会下到农村看看。1964年我们入大学，第一年就下到福建南安农村(山区)与农民“四共同”，也一边搞四清运动。我们住在农民家中，当地农民家庭贫困，生活水平很低，基本上天天吃稀粥，每个月难得吃一次白米饭，难闻得猪肉香，现在岁月流逝了半个世纪，农村面貌也一定改观了，希望能有机会再去旧地重游。

一场大疫情，让我们看到了祖国的强大，不但让我回想旅游欧洲时那儿的暮气沉沉，也感到了二十年来走过祖国大江南北的大小城镇的沧桑巨变，尤其钦佩自豪的是祖国那种对世界担当的义务和气魄呢，如果我们多年前就敢自豪骄傲地说“我是中国人！”那么今天，会更加光荣地说，“我庆幸自己是中国人！”

民进党的“新南向”以及“丁丁之乱”

廖省：林越

台湾民进党当局为了取悦于美国特朗普政府，置民众的健康于不顾，批准美国含有“瘦肉精”的牛肉、猪肉进口台湾，引得民怨沸腾。民进党倍受责难，因此想“嫁祸”马英九政府早就开放美牛，由行政院发言人丁怡铭主攻，指控台北市“牛肉面节”冠军用的是“莱剂美牛”。店家名誉受损，赶紧公布SGS检验报告，澄清莱克多巴胺“零检出”。

丁怡铭在证据面前只好到店家道歉，还买了100碗牛肉面以示赔礼，却被网民发现用公费付款，引发强烈民愤，狠批行政院要“全民买单”。苏贞昌出面说好话为丁怡铭打圆场也碰壁而回，丁不得不引咎请辞下台，事态让一向霸气自大的苏贞昌脸上头上无光。

媒体随即将与总统府前发言人丁允恭的性丑闻搭配，嘲讽为民进党的“丁丁之乱”。蔡英文亲信丁允恭被爆劈腿4

女、3度逼堕胎，甚至上班时在高雄局长办公室内发生性关系。苏贞昌竟称“丁允恭因个人私领域的事情影响政府机关，为此负责辞职，我觉得好可惜”，民进党议员王世坚呛苏贞昌别护短，丁允恭坏了党的形象，风流跟下流是不同的。

11月18日，万众瞩目的台湾《中天新闻台》换照结果公布，国家通传委(NCC)七位委员以四大理由驳回中天申请，全投下反对票。委员会表示没有任何政治介入，是以“向人民负责、向历史负责”的立场维持新闻自主。中天新闻台换照失败，将面对关台的命运。

香港媒体批评，台湾号称“自由民主”，自诩华人“民主”的典范，却容不下一个反对派的新闻台，成为“世界笑话”。国民党呼吁民众示威支持《中天电视台》。央视4台19日的《海峡两岸》，台湾游梓翔表示，《中天》是反“台独”泛蓝媒体，早被定下关台的目标，当局先射箭，然后画

箭靶。民主进步党标榜的“民主”“进步”丢哪儿了？

《亚洲周刊》近期刊载“中国与RCEP释强烈信号对单边主义和冷战心态说”的评论：“东盟10国以及中、日、韩、澳、新西兰共15个国家于11月15日签署区域经济伙伴关系协定(RCEP)，意味着世界上横跨南北半球两大洲、覆盖人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的‘超级经济圈’诞生。全球舆论纷纷称其为‘史上最重要的贸易协定之一’、‘是国际贸易史上的重大事件’，显示多边主义回归，是自由贸易的重大胜利。”

协定的诞生表明“多边主义和自由贸易仍具强大活力。RCEP由东盟十国发起，如今中国与这14国在欢庆喜事，美国却因大选而忙于街头斗争。没法连任的美国总统特朗普四年来的‘疯狂’，对中国带来不少麻烦，却刺激中国咬紧牙崛起。在充满不信任、甚至冷战思维的世界，

中国找到一种不断发展自己的稳定开放路线。”

《环球时报》总编胡锡进在博文发文，“这就是中国发展的根本方式，我们一开始就寻求双赢和共赢”。“西方一些媒体报道中突出RCEP‘由中国主导’，协定‘帮中国扩大在亚洲影响力’等表述。”“RCEP是东盟发起的，协定里有多个美国亚太的主要盟友，中国根本主导不了那些国家的态度，同样主导不了东盟的想法。”西方太固执了！

《直播港澳台》评论员刘和平认为，中国虽然不是最初的发起国，但中国却是经济实力最强也最大的一个国家，其GDP在十五个RCEP国家中的占比高达55%，未来中国的影响力将会是举足轻重的。这次签署协议的日、澳、韩等国，不仅是美国的盟友，而且也是美国用来在亚太地区构建印太战略遏制中国的先头部队。这也意味着，美国在区内由“三足鼎立”而支撑起来的领导地位，将会缺了“经济”这条腿，

只剩下政治和安全这两只脚了。

对于岛内有识之士担忧RCEP协定签署之后，台湾将在亚太区域经济整合中面临被边缘化的担忧。刘和平认为并非言过其实，台湾在与RCEP成员国做生意时，其贸易和投资都会遭遇到一定的障碍。RCEP的关税优惠，将使台湾在大陆市场内外的竞争力带来冲击。

民进党不断以“新南向政策”劝导企业开发包括印度、东盟等18个国家的市场，减少与大陆的经贸。但违背经济规律的“新南向”今年五月进

口额出现衰退，比四年前减少17.9%，东盟地区出口额仅有38.2亿美元，创下十年来最低记录。如今东盟10国创办的RCEP成功启航，则意味着“新南向政策”再度受挫，台湾可能会成为亚太区域经济一体化过程中的一座孤岛，与远在南亚守着RCEP“后门”的印度遥相呼应、自弹自唱。

台湾与印度一样“讲民主”，若在经济上能与印度的“东向政策”汇流岂非更佳？打个比喻，用台湾的空心菜，若能与印度的调制出一道名扬四海的“咖喱菜”，则善莫大焉？

校庆感怀

(2020年11月25日——棉中75周年)

田心

一意同心众志成，大刀阔斧舍龔升。
书声朗朗方兴复，桃李芬芳实果呈。
学子梦圆千里路，重生欲火万年腾。
耳提面命英才育，文化传承持以恒。